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fli in liberalizem *)
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Torej — ali nam kaže sklepati kompro¬
mise z liberalci?
Ke — v sedanjih razmerah!
Ako hi se liberalci kedaj izpremenili, da

bi se spomnili zopet zvestobe in načel, ki
50 jih zastopali njihovi predniki 1. 1848.,
onda hi vprašanja ne bilo mogoče tako
0b kratkem rešiti negativno. A sedanje raz-

I mere nam kažejo liberalce v takšni luči,
3 da kompromisov z njimi ne moremo skle¬
pati niti v političnem boju proti klerika¬
lizmu. Naglašam v političnem boju; kajti
v kulturnem boju se ne operira s kom¬
promisi proti klerikalizmu.
Liberalci so bili v svojem političnem

boju, ki ga že dvoje desetletij imajo s kle¬
rikalno stranko, še vselej tepeni. Liberali¬
zem na Slovenskem med ljudstvom ni ži¬
vel; vsaj toliko ga ni bilo, da bi njegova
faktična politična moč, ki jo je vsaj na
Kranjskem vžival, bila v pravilnem raz¬
merju s zaslombo v ljudstvu. Takorekoč
vse, kar jo liberalizmu in njegovim repre¬
zentantom dajalo moč in veljavo v deželi,
je slonelo na privilegijih. Kakor hitro pa
so se te predpravice zamajale, je jela moč
liberalizma pešati. Zato je dr. Tavčar naj¬
bolj dosledno postopal v smislu interesov
slovenskega privilegiranega liberalizma, ko
se je kot državni poslanec do zadnjega
ustavljal demokratizaciji javnega življenja,
ali z drugo besedo izraženo: odstranitvi
privilegijev v našem političnem življenju.
Izkratka : moč so liberalci imeli v rokah

vsaj na Kranjskem, a vkljub temu se niso
znali uveljaviti in si zagotoviti vsaj svoji
moči primeren vpliv.
Niso se mogli povspeti do stališča stvar-

jajoče politične stranke; zadovoljevali so
se z odbijanjem naskokov klerikalne opo¬
zicije. In če so slučajno naskok odbili —
NB! z močjo številk, ker so kar majori-
zovali manjšino, ne z delom — so mislili,
da so tudi opozicijo ubili, in so šli spat.
In tako se je dogajalo, da je postajala
opozicija vedno čilejša, čim bolj je razpa¬
dala večina v gnjili lenobi. Liberalci so
enostavno morali biti tepeni v politiki, ker
so bili za politično delo premrtvi. Kdo bo
pa z mrliči sklepal kompromise? Kdo se
bo vezal z zaveznikom, o katerem je no¬
torično, da noče v boju pomagati? Kdo bo
iskal pri liberalcih pomoči zoper klerika¬
lizem, ko niti tedaj niso ničesar storili ali
dosegli zoper bistvo klerikalizma, ko so
imeli v rokah moč?

*) Gl. št. 30. „Del. Lista11 .

A kje je pravzaprav vzrok, da so libe¬
ralci tako recimo malomarni, kadar je
treba kaj ukreniti proti klerikalizmu?
Vzrok je preprost: liberalcem ni do tega,

da se bore Koper bistvo in jedro klerika¬
lizma; liberalci vidijo samo lupino: boj
proti farjem!
Zdi se nam, da je ta taktika hudo iz-

grešena. Menda je ta taktika nastala še iz
naziranja, da idejo uničiš, ako uničiš nje¬
nega reprezentanta. To naziranje je na¬
pačno; kajti neoporečno je, da imajo tudi
v gospodarskih razmerah sploh ideje svoj
izvor in pogoj za svoj obstoj, ne le v po¬
sameznih reprezentantih. To naziranje se
menda opira na svetopisemsko taktiko:
udaril bom pastirja in ovce se bodo raz¬
pršile ...

Boj proti klerikalizmu ne sme biti samo
političen, ampak treba je, da je in sicer
predvsem kulturen. Vsak drugi boj je
samo plosk v vodo: par kolobarjev se na¬
pravi na površini vode, v globini pa ostane
vse kakor preje.
Kdor se pa na Slovenskem kulturnega

boja ne upa lotiti zoper klerikalizem, naj
ne sili v socialno demokracijo in naj kar
doma ostane s svojimi nauki, kako je treba
pobijati klerikalizem. Kdor danes zabavlja
na cerkveno hierarhijo na nasilstva cer¬
kvenih dostojanstvenikov, na razne cer¬
kvene obrede itd., jutri pa agitira za člane
iste hierarhije, za ravno take cerkvene
obrede samo zato, da se jezi na pr. ljub¬
ljanski ali tržaški škof, ta naj socialne de¬
mokracije za svoj boj proti klerikalizmu
ne išče. Kdor ne mara za procesijo, ki jo
in ker jo vodi ljubljanski škof, agitka pa
in hodi za procesijo, ki jo vodi trnovski
župnik, naj nas pusti v miru s svojim an¬
tiklerikalizmom. Nam je tako početje pre-
otročje; tak političen boj je igrača, s
katero se nič resnega doseči ne more, naj¬
manj pa se more z njo pobijati stremljenje
klerikalizma.
Pa denimo, da bi socialisti sklenili kom¬

promis z liberalci zoper klerikalce na
Slovenskem! Saj smo šli parkrat že vzpo¬
redno z liberalci zoper klerikalne čete. —
Ko so se vršili protishodi proti III. slo¬
venskemu katoliškemu shodu, smo do¬
živeli tak skupni boj; enako pri raznih
volitvah. Toda vselej se je tudi izkazalo,
da liberalni element ni zanesljiv, da ostaja
le na površju, do dna stvari pa ne gre.
Po deželi liberalci protikatoliških manife-
stacijskih shodov niti prirejati si niso upali,
ker so se bali pokazati barvo.
Iz tega zopet sledi, da bi liberalci le

radi imeli socialne demokrate, da bi jim
bili nekakšna avanLgarda. Ta bi se bila v
najbolj vročem boju, za njo pa bi prišla

Mrovec in njegova slava.
Spisal: Ivan Cankar.

(Dalje).
V tistih časih se je klatil velik razboj¬

nik po deželi in ime mu je bilo Krištof
Kobar. Od začetka je ropal in ubijal samo
iz potrebe, da je preživil pošteno sebe in
svojo družino, če jo je imel, nato pa je
postal takorekoč umetnik. Notranji ogenj
mu ni dal mini; ubijal in požigal je, ker
mu je srce ukazovalo, iz nujne estetične
potrebe; ker je hotel porabiti, do dna iz¬
živeti svojo življensko silo. Čudne zgodbe
so pripovedovali o njem; pol je bilo v njih
bajke, pol resnice. Ubijal je brez posebne
izbirčnosti; ni se dalo trditi, da je imel
do bab večje nagnenje nego do moških;
vodilo ga je večjidel naključje. Mnogo jih
je bilo, posebno mladih in krepkih ljudi,
ki so se mu hoteli pridružiti, da bi uživali
slavo z njim ; on pa ni maral nikogar.
Glej, in ta Krištof Kobar sem bil nena¬

doma jaz. Ko sem zvedel natanko, kako
in kaj, se mi je zvrtelo v glavi in pred
°čmi se mi je zazibalo. Spreletelo me je po
vsem životu: «To torej je moja pot do
glorijo!
Svetel dan je bil, ko sem stal v tisti

neprijazni izbi, pred črno oblečenim, bra¬
datim gospodom.

«Kako pa je danes?* je vprašal ves vesel
in je pomežiknil. «Kaj? Ali še zmirom
Jožef Mrovec? Ali še zmirom ne Krištof
Kobar ?»
Že takrat mi je šepetal na uho izkušnja-

vec: «Kaj bi se branil? Zdaj stojiš na
pragu, zdaj te kliče glorija!
Toda poslednjikrat je sramežljiva pla¬

host premagala izkušnjavca; s težavo gaje
premagala in odgovoril sem tiho in jecljaje:

« Jaz sem Jožef Mrovec!*
Tako sem odgovoril poslednjikrat.
Cez teden dni je stopil suhotni črni

bradač v mojo celico in je govoril takele:
Krištof Kobar! Ko je prvikrat dosegel

moje uho glas o tvojih imenitnih hudo¬
delstvih, sem zaželel od srca, da bi te
spoznal! Ta človek — sem si mislil — je
dosegel v svoji stroki vrhunec popolnosti!
V učenosti, v politiki, v umetnosti se trudjo
marlijvi ljude, toda le malokomu se posreči,
da se vzdigne nad banalno množico svojih
vrstnikov; in še o tistih od Boga blagos¬
lovljenih delavcih ne more govoriti pošten
človek, da so se povspeli do popolnosti;
vsa popolnost je tam samo relativna; veliko
je najslabših, najboljšega ni! Ti pa, o Kri¬
štof Kobar, si v svoji tako imenitni stroki,
ki je tesno zvezana s kulturo, z družabnimi
pogoji in z napredkom, presegel daleč vse,
kar se je porodilo doslej na polju tvoje

liberalna rezerva in si prisvajala zmago, za
katero je bore malo žrtvovala.
Ce je liberalna stranka v političnem

boju toliko sebična, da gleda in skrbi pred
vsem za svoje interese — zakaj naj bi
bila socialna demokracija tako otročje nav¬
dušena, da bi hodila v ogenj po kostanj,
ki bi ga potem niti sama ne jedla?!
Postavim pa še eno trditev sem, s katero

hočem dokazati, da ne smemo sklepati
kompromisov z liberalnimi elementi niti v
boju zoper klerikalizem. Trdim, da libe¬
ralcem nikdar ni in ne bo mogoče, do
konca izrojevati boj s klerikalizmom in da
torej nikdar ne bodo zmagali reakcije na
Slovenskem.

S kom pa imajo liberalci več skupnega:
s klerikalci ali s socialno demokracijo ? Iz
kakšnih poklicev in stanov sc rekrutirajo
liberalci? Samo iz takih, knjih interesi so
nasprotni interesom delavstva — torej tudi
socialne demokracije. Kjer pa pridejo na
vrsto gospodarski interesi, da odločujejo,
tam liberalci pozabijo na vse drugo; niti
na misel jim ne pride, da bi sc ne pečali
s klerikalci, ako jim tako kaže gmotna
korist — pa četudi s tem podpirajo di¬
rektno klerikalna stremljenja. Liberalec še
nikdar ni bil odkrit prijatelj delavstva,
ako bi bil moral temu v prid kaj žrtvo¬
vati.
Zanimljivo je opazovati, kako sc sedaj

razvijajo politične — in kolikor tudi kul¬
turne — razmere med avstrijskimi Nemci.
Med naprednimi in krščanskimi socialci.
Čimdalje bolj se zbližujejo in kompromise
sklepajo že za bodoče volitve. Zakaj?
Ker jim tako kažejo gmotni interesi, ki so
jim skupni, in ker se bojijo napredovanja
socialne demokracije.

. J!i ni bilo na Kranjskem čisto tako pri
t. zv. volilni reformi?
Pri tej priliki naj še opozarjam na čla¬

nek, ki ga je sodr. Sckacherl priobčil v
socialistični reviji „Kampf“ pod naslovom :
«Gemeinsamer kampfbode*. Schacherl je
tu prišel, kakor tudi jaz, do zaključka, da
se v danih razmerah socialna demokracija
ne sme spuščati v nobene kompromise s
propadajočimi liberalci, apipak graditi po¬
slopje nove moderne kulture s svojo
močjo.
Tako pride še najhitreje in najceneje do

svojega cilja!
Dr. D.

Delavci! Sodrugi! Somišljeniki!
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delavnosti! Res je žalibog, da je še mnogo
ljudi na svetu, ki ne cenijo tvojega delo¬
vanja, ker ga ne razumejo. Jaz, Krištof
Kobar, pa ga cenim: kaj bi bil jaz, če bi
tebe ne bilo ? In prepričan sem, da bo tvoja
nadarjenost, ki si jo porabil in uveljavil,
kakor je bilo treba in kakor je zahtevala
natura te posebne in redke nadarjenosti,
žela kmalu tudi v širših krogih, v najvišjih
in najglobljih slojih naroda zasluženo pri¬
znanje. Jaz sem te sprejel z obema rokama,
s srcem, trepetajočim od radosti. Samo
šušmarje, nerodne začetnike, bojazljive di¬
letante na polju hudodelstva sem poznal
doslej; želel sem si od srca, da bi spoznal
mojstra, sanjal sem o njem v najlepših
sanjah, klical sem ga, kadar me je obšla
bridkost. In prišel je. Toda kako je prišel?
Stoji pred mano v vsi svoji lepoti; jaz sc
tresem, moje žejne oči mu božajo obraz.
On pa: Ne, jaz nisem Krištof Kobar, jaz
sem Jožef Mrovec! — O Krištof Kobar,
povej, kako sem zaslušil to od tebe?*
Razjokal se je skoraj, meni pa se jo

tajalo srce. Nisem mogel drugače, prema¬
gala me je mehka slabost in odgovoril sem:

«Zgodi se, kakor je zapisano! Jaz sem
Krištof Kobar!*
Objel me je, potročil je solzo na mojih

prsih, nato je šel in je zakdenil duri.

IRREDENTA
Slovensko narodno časopisje, ki je sicer

objavilo o italijanskem irredentizmu že cel
kup neslanih in klavernih pripovedk, ni
še nikdar izpregovorilo resne besede o tej,
sicer smešni toda vsemu avstrijskemu pre¬
bivalstvu škodljivi prikazni. Smešno je sicer
govoriti o kakem resnem irredentističnem
gibanju med avstrijskimi Italijani, ampak
škodljivo je tudi. Smešno zaradi tega, ker
resnega italijanskega irredentističnega gi¬
banja ni; škodljivo pa zaradi tega, ker se
z resnim razpravljanjem o italijanskem ir¬
redentizmu samo poveča, ali, bolje re¬
čeno, vstvarja avstrijski državi nekako
nevarnost, katere pa pravzaprav ni. Prav
tako pa, kakor smešno in škodljivo, je
tudi nad vse neumno, če mislijo slovenski
narodniaki, da so, ali, da bodo potom po¬
uličnih demonstracij in potom pisave svojega
časopisja ugonobili italijanski nacijonalizom,
ki more po logični poti dovesti italijansko
ljudstvo do irredentističnega stremljenja.
Mi celo trdimo — in smo vedno pri¬

pravljeni to svojo trditev tudi dokazati —
da nimajo slovenski narodnjaki prav nobenih
zaslug, da leži italijanski nacijonalizem v
nekaterih primorskih pokrajinah na pol
mrtev in, da sme slovensko ljudstvo ne¬
koliko svobodneje dihati. Razumljivo in
pametno je, da hočejo slovenski narodnjaki
izrabiti sedanjo ero splošne svobode, bodisi
v ojačenje svoje stranke, svoje ideje, bodisi
v korist celokupnega naroda.
Morda tudi razumljivo, toda nad vse ne¬

spametno je pa, da izrabljajo slovenski
narodnjaki sedanjo svobodo v prirejanje
brezpomembnih pouličnih demonstracij in
da vrše neke vrste propagande, ki vodi
ljudstvo do narodnega sovraštva, katerega
posledice so, pogubonosni' narodni boji.
Taka propaganda, take demonstracije, mesto
ugonabljati ojačujejo italijanski nacijona¬
lizem, ki nas prav lahko dovede do resnega
irredentizma katerega slabe posledice bi
moralo prenašati slovensko in italijansko
ljudstvo sploh in, ki bi bile prav gotovo v
škodo kulturnemu in gmotnemu napredku
slovenskega naroda posebej.
Kadar govorimo o italijanskem ali katerem

si bodi drugem irredentizmu, moramo vedno
ločiti subjektivno od objektivne strani irre¬
dentizma. Če sodimo objektivno stran, tedaj
moramo priznati, da je vsako irredentistično-
stremljenje popolnoma opravičeno. Vsak na¬
rod ima pravico stremiti in moralo bi mu
biti tudi dovoljeno delati na to, da se o-
svobodi vsakega tujega jarma, da sc združi
v enotno narodno skupino ter vstvari po¬
goje družabnega življenja take, kakor pač
njemu najbolj ugajajo. Seveda je tako strem¬
ljenje opravičeno samo tedaj, ako prebiva

Tako se je začel veliki praznik. Nastopili
so časi, ko sem užival življenja slast z
dolgimi požirki; posoda pa je bila zmirom
polna. Takrat sem spoznal, kaj je slava in
čast; takrat sem okusil, kako prijetno spre¬
leti človeka po hrbtu, pol mrzlo, pol toplo,
če se ozirajo nanj velike, plahega občudo¬
vanja polne oči: To je Krištof Kobar, to
je tisti imenitni razbojnik! Moja ječa je
bila salon. Priznati moram v svojo sramoto,
da sem bil ob tistem času ves poln napuha
in prevzetnosti. Zelo imeniten je moral
biti rodoljub, če sem se toliko ponižal, da
sem ga ogovoril. Jako se mi je prikupil
neki dvorni svetnik zaradi svoje ponižnosti;
natanko je uvaževal razdaljo med svojo
ničevnostjo in mojo slavo; nikoli mi ni u-
govarjal, svoje prepričanje in svoje misli
je razkladal s plaho obzirnostjo in je bil
zmirom pripravljen, da prekliče komaj izgo¬
vorjeno besedo. Najrajše sem so razgovarjal
z njim o umetnosti in o napredkih človeške
kulture in uverjen sem, da sva ob teh raz¬
govorih obadva veliko pridobila. Z damami
se nisem ukvarjal rad, dasi so me jako
nadlegovale. Za eno samo sem se zanimal,
ker so bile njene misli zelo visoke in čiste ;
rekla je v svoji otroški ekstazi, da se klanja
do tal pred mojo moško silo, ampak želela
je hkrati, da bi porabil to svojo silo na
kak drugačen način; posebno me je nav-



v pokrajinah, ki se jih hoče združiti v
enotno državno skupino, ljudstvo samo enega
in istega naroda ene in iste govorice. Ako
pa prebiva v deželah ali mestih, ki bi se
jih hotelo združiti v enotno državno sku¬
pino, ljudstvo različnih narodnosti, ali raz¬
ličnih plemen, tedaj tako irredentistično
stremljenje ni opravičeno, ker zgubi svojo
idealno objektivno stran in mesto z irreden-
tizmom imamo tedaj opraviti z nekakim
ekspanzionističnim stremljenjem,ki posega po
posesti tujih narodov, katere hoče ali'usužniti
drugemu novemu jarmu ali pa celo jih
raznaroditi. Poslednjemu ne odrekamo samo
upravičenosti ampak protiviti se moramo
in prestriči mu moramo pot do krivičnega
cilja. Tega pa se smemo poprijeti samo tedaj,
ako je omenjeno stremljenje resno in ne¬
varno.
Med avstrijskimi Italijani pa ne najdemo

ne prve ne druge kombinacije v resnem
obsegu. Dokler je vodila avstrijske Italijane
takozvana konservativna, patrijotična stran¬
ka, pod uplivom kotere stoji italijansko
ljudstvo še v nekaterih avstrijskih po¬
krajinah, takrat ni bilo ni najmanjšega sledu
o ideji irredentizma. Stranka sama je bila
največa nasprotnica take ideje in je tedaj
naravno, daj e vzgajala ljudstvo v popolnoma
avstrijskem duhu. Iz druge strani se pa ta
ideja ni mogla niti zanetiti med italijanskim
ljudstvom, ki je vživalo ne samo narodne
pravice ampak tudi predpravice nad dru¬
gimi narodi.

gibanja tedaj ni in ne more biti za avstrijo
tudi nobene nevarnosti zlasti še, ko so
uplivni italijanski državni faktorji vedno
bili zoper tako gibanje in ko niti med
ljudstvom v Italiji sami ne najde tako gi¬
banje mnogo privržencev. Italija ve, da ne
bi imela od tega prav nobenega dobička
kakor tudi ve, da so minoli v časi
bojne politike posebno v Evropi. Če je
pa kdo v Avstriji, ki vidi v vsakem ko¬
raku italijanske mladine, v vsaki veselici,
v vsakem izletu avstrijskih Italijanov, sad
irredentističnega gibanja, so to avstrijski
militaristični krogi. Je to avstrijski kon-
servatizem in klerikalizem, ki hoče vsako
nedolžno prireditev izkoristiti da opraviči
potrebo oboroženja in utrjenja avstrijskih
pozicij ob italijanski meji, da opraviči po¬
trebo zgradbe novih bojnih ladij, novih
pomorskih utrdb, da vstvarja med kom¬
petentnimi krogi položaj, ki je ugoden mi¬
litarističnim nakanam.

(Dalje prih.)

RAZNO.
Zavarovanje za starost in onemoglost

v Švici.
Vprašanje zavarovanja za starost in one¬

moglost se bliža polagoma tudi v Švici do
svoje rešitve. Konton za kontonom se bavi
s to nujno potrebno stvarjo. Tako so se
sešli sedaj na konferenco v St. Gal Ionu
zastopniki vseh kontonskih zastopstev. Kon¬
ferenca je enoglasno sprejela resolucijo s
katero nalaga vsem kontonskin vladam da
naj si sami zase prično uvajati zakone za¬
varovanja za starost in onemoglost, ter da
naj ne čakajo na zvezino vlado. Rento sta¬
rostnega zavarovanja naj sc prične izplače¬
vati najkasneje po 65 letu življenja. Za¬
varovanje za onemoglost pa naj bodi naj¬
daljši rok čakanja 5 let.

Socializem in mir.

Politični pregled.

V narodnem oziru se je čutilo popolnoma
svobodno, vsled česar ni moglo čutiti no¬
bene teže avstrijskega jarma. Irredcntizem,
ki se pojavlja med narodi iz hrepenenja
po narodni svobodi se prav zaradi tega
med avstrijskimi Italijani ni mogel nikdar
razširiti. Zanetiti pa umetnim potom irre-
dentično stremljenje med ljudstvo katerega
si bodi naroda, ki vživa vse narodne pra¬
vice in celo predpravice, ni lahka stvar.
Poslednje se ni posrečilo niti sedanji ta-
kozvani liberalni italijanski stranki. Deloma
pa tudi zato ne ker niti ta sedanja itali¬
janska nacijonalistična stranka ni nikdar
gojila resnega irredentizma in njeno javno
delovanje in delovanje in nastopi njenih
poslancev v avstrijskem državnem zboru
so jasna slika, da niti ta stranka ni in
ni mogla gojiti resnega mnenja odrešiti
avstrijske Italijane avstrijskega jarma in
sicer že zaradi tega ne, ker je prebivalstvo
tistih avstrijskih pokrajin, ki naj bi se jih
priklopilo združeni Italiji, po večini neita-
lijansko. Ge je bilo kedaj nekaj tacega, ki
naj bi bilo podobno irredentističnemu gi¬
banju, so bili to čisto otroško fanatični
izbruhi razgretih možgan italijanske nav¬
dušene mladeži, ki pa ni imelo z resnim
irredentizmom čisto nič opraviti. Ko je pa
socialna demokracija vzela nacijonalistični
italijanski stranki skoraj vso politično moč
in ko je začela vzgajati ljudstvo v duhu
mednarodne socialne demokracije, od tedaj
naprej pa sploh ne more biti več nobene
bojazni pred irredentizmom. Nacijonalizem,
iz katerega bi se bilo tako gibanje čisto
naravnim potom lahko vnelo, je zgubil svoj
vpliv nad ljudstvom, ki stoječe in misleče
po naukih socialne demokracije goji danes
o rešitvi narodnega uprašanja popolnoma
drugačno mnenje na podlagi katerega pri¬
dejo vsi avstrijski narodi do svojih pravic
ne da bi bile pri tem oškodovane pravice
katerega si bodi naroda. Irredentističnega

duševala za slovansko vzajemnost in za
prirodoznanstvo. Drugače pa je bila pri¬
jetno raščena in je imela lepe oči.
Ampak vse to je bila takorekoč privatna

zabava. Veliko večjo radost, sladko zado¬
ščenje mučenika, ki je po dolgem trpljenju
zagledal paradiž, sem občutil v slavi, ki
so jo peli mojemu imenu vetrovi preko
domovine. Kakor krti so se poskrili v
zemljo vsi dotlej tako zaslužni in požrtvo¬
valni rodoljubi; učenjaki, politiki, umetniki
— vsi so izginili, kakor da jih nikoli ni
bilo; nobena usta jih niso več imenovala,
nobeno deviško srce ni več bilo zanje.
Ostal je na svetu, gora sredi puste ravni,
edini Krištof Kobar, imenitni razbojnik.
Takrat so utihnili nenadoma vsi politični
prepiri; zavladala je sloga in edinost; časo¬
pisi so se brigali samo še zame in moja
slavna dela. Na prvi nedeljski strani se
je bahala moja podoba, tam, kjer sta po
navadi samo papež in cesar, Tn še ta dva
le ob posebno imenitnih prilikah. V prev¬
zetnosti, ki me je navdajala, se mi je že
za malo zdelo, da še ne nabirajo za spo¬
menik; ampak v vsesplošni pijani navdu¬
šenosti so pozabili na to reč, morda nekoliko
tudi zategadelj, ker sem še živel.

Smrtna obsodba napram Siczyn-
skymu. Najvišje avstrijsko sodišče je
razveljavilo razsodbo Lvovskega sodišča,
ki je obsodilo na smrt znanega Miroslava
Siczinskega, umorilca grofa Potockega. —
Tem potom je pa sodišče ukazalo, da se
otvori proti njemu na novo porotna raz¬
prava.
V odloku, s katerim se razveljavlja ob¬

sodbo Lvovskega sodišča je rečeno, da se
razveljavi za-to, ker je Lwovsko porotno
sodišče nezakonito odklonilo predlog bra¬
nitelja, ki je zahteval, da se preišče du¬
ševno stanje obtoženca in njegovo prejšnje
psihologično življenje. Ta sklep kazacijskega
sodišča je vsekakor tak, da dovoli mnogo
misliti.
Nekateri avstrijski ministri so

igrali pri trgovinski pogodbi s Srbijo jako
čudne vloge. Brezmejna pohlepnost do mi¬
nistrskih stolčkov jih dovede do tega, da
med .svojimi tovariši pozabijo kar na mah
to, kar so govorili na štiri oči s kakim
drugim vplivnim politikom. — Minister
Ebenhoch, ki je prišel do ministerskega
stolčka vsled volje agrarcev je izjavil svo¬
jemu političnemu somišljeniku vitezu Ho-
henblumu, da on (Ebenhoch) ne bo nikdar
dovolil, da bi se uveljavila trgovinska po-
godba s Srbijo brez dovoljenja državnega
zbora, ki bi tudi sklenil pogodbo z drugimi
balkanskimi državami. Kajti minister Eben¬
hoch je in hoče biti zastopnik interesov
avstrijskih veleposestnikov in je popolnoma
naravno, da ne dovoli, da bi se dalo bol¬
garskemu in rumunskemu blagu enake
koncesije kakor srbskemu. Kaj bi potem
naredili avstrijski agrarci, da bi obdržali
ceno živine visoko in vsilili ljudstvu svojo
voljo, če bi prišlo v avstrijo lepo število
srbskih, rumunskih in bolgarskih prešičev
in volov? Ravno tako je govoril napram
vitezu Hohenblumu tudi češki minister
(brez portfelja) agrarec Praschek, čeravno
je navdušen za slovansko idejo. Trgovinska
pogodba s Srbijo pa je bila kljub volji
Ebenhocha uveljavljena na podlagi poobla¬
stilnega zakona in Ebenhoch je podal
svoje dimisije toda v taki formi, da je
bilo videti da raje ostane nego gre — iz
ministrskega stolčka.

Češki socialni demokratje prirede
dne 6. t. m. po deželi, dne 13. pa v Pragi
velike demonstracije za splošno in enako
volilno pravico za deželne'zbore.
Trgovinska pogodba s Srbijo je

tedaj uveljavljena na podlagi pooblastilnega
zakona. Brez posledic pa stvar vendar ni
ostala in kako se bo končala, se še ne ve.
Ločitev države od cerkve na Švi¬

carskem. Po vzorcu ženavskega kontona
hoče sedaj tudi bazelski kanton urediti
svoje odnošaje nasproti cerkvi, oziroma
cerkvam. Gre se za reformirano in staro-
katoliško cerkev. Rimsko-katoliška cerkev
spada v bazelskem kontonu k takozvanim
svobodnim cerkvam, ki niso spojene z
državo. Po tozadevnem zakonskem načrtu
se ima s 1. januarjem 1909 izločiti iz
proračuna postanka v bogočastne svrhe.
Načrt bo prav gotovo sprejet.

V enem članku o nedavno vršečemu se
londonskem mirovnem kongresu piše uplivni
liberalni list «Daily Nevvs* med drugim
tudi sledeče: Navsezadnje bo ostalo tudi
po tej konferenci vse pri starem. Dokler
bodo vodili politiko oni razredi, radi ka¬
terih se vojske uprizarjajo, ki imajo vse
koristi od obstoječe armade, od orjaške
vojne mornarice, od imperjalističnih pusto-
lovstev in od izrabljanja slabejših plemen,
do tedaj se bomo morali vedno bati vojsk.
Razume se, da so v tem oziru evropske
države nekoliko razlikujejo. Francija je
morda najbolj miroljubna, ker je najbolj
demokratična. Nemčija je najmilitaristična
ker je pod vlado aristokracije. Anglija stoji
med tema dvema. Največe .jamstvo za
mir nam nudi naraščanje socializma
in sicer deloma zato, ker zastopa socialna
demokracija idejo mednarodne delavske so¬
lidarnosti, deloma pa zato, ker je socialna
demokracija edina, ki neprestano zahteva,
da se sredstva, ki jih meščanske stranke
tako rade izdajajo za oboroženje, uporabijo
svrho socialnih reform. Potom svoje moči

sednik poročilo o društvenem delovanj^
smo ga objavili v pretečem st, »Delavske,
Lista Nadalje pove, da se^ je voda,,
zadrug tudi pogovarjalo s tržaško pattl(
pekarno, če bi ta mogla _ dajati zadrug^
potrebno mero kruha, pri čemer pa se 5j
prišlo do nobenega sklepa. Nadalje p0Vf
da je vodstvo dobilo od zadruge privatn|
uradnikov ponudbo da bi se ustanovi]}
zveza konsumnih zadrug za Primorsk^
Trentin in Dalmacijo. O tem bo sklepaj
današnji občni zbor. Po končanem poroči^
se predsednik zahvali vsem odbornikom
vsem uslužbencem za njihovo vstrajno dcl0 '
v prid zadrug.
Sodr. Augustincich prečita poročilo nad-

zorovalnega odseka iz katerega je razvidno,
da je stanje in uprava zadruge v dobr|
rokah in v naj lepšem redu ter predlagaj
vzame občni zbor poročilo in bilanco n,
znanje, kar se tudi zgodi.
Nato se je razpravljalo o ustanovitvi

zveze zadrug za Primorsko, Trentin j8
Dalmacijo.
Sodr. Chiussi pravi, da omenjeni predlog

zadruge privatnih uradnikov stremi
nečem drugem. Hoteli bi, da bi se čisto
razredno gospodarsko organizacijo spravilo
na stališče in v svrho naeijonalizma.
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Sodr. Pittoni pravi, da je čisto naravna
in pravilna tendenca ustanavljati zveze,
toda mi imamo že svojo zvezo na Dunaju,
v katerej je združenih 450 zadrug iz vseli

v parlamentih razkrinkava diplomatične
tajnosti, ter zastopa mnenje neposredujočih
slojev, ki je v korist miru. Potom svoje
moči socialna demokracija ne vstvarja so¬
vražnikov pač pa vstvarjajo narodu so¬
vražnike oni razredi, ki jih najdemo na
vseh koncih in krajih in ki bodisi doma
ali v javnosti hočejo vstvarjati razpoloženje
za militarizem za skupno oboroženje in za
kolonijalno razširjenje. Najznameniti korak,
ki ga je naredila socialna demokracija v
prid miru je resolucija mednarodnega so¬
cialističnega kongresa v Stutgartu ki za¬
hteva, da se moremo upreti vsaki vojski
ne samo z besedo temveč z vsemi sredstvi,
s katerimi razpolaga organizirano delavstvo.

Ruska vešala.
Krasno ilustracijo Stolpinovih besed

češ, da se sedaj obeša samo 15 ljudi na
mesec nam dokažejo sledeči podatki, ki
sicer niso popolni, ki jih je pa napravil
ruski list «Rječ» na podlagi časnikarskih
poročil. Na podlagi teh je bilo

na smrt obsojenih obešenih

krajev Avstrije. Dosedaj smo hodili vedno
po pravi poti, pojdimo še nadalje po tej,
Ko so govorili še sodrugi Milost, Bolle in
Chiussi se sklene enoglasno sledečo reso¬
lucijo :
«Današnji občni zbor vršivši se v Ds

lavskem domu v Trstu dne 30. avgusti
sklene, potem, ko je slišal poročila zadruž¬
nega vodstva glede ustanovitve meddeželne
zadružne zveze sledeče:
Priznavajoč, da moderno delavsko za¬

družništvo ni cilj samemu sebi ampak mo¬
gočno sredstvo v svrho preosnovitve se¬
danjega kapitalističnega družabnega reda,
ki mora delovati vedno skupno z drugimi
organizacijami razrednega boja v katere se
združuje delavstvo;
prepričan, da bodo vršile zadruge ugodno

svoje namene samo potom združenja zadrug
cele države v osredno zvezo in meddeželne
podzveze;
izjavlja, da edina oblika v prid razvoju

in popolnitvi zadružne organizacije je že
obstoječa močna zveza avstrijskih zadrug,
katere sme po pravilih ustanavljati tudi
podzveze ne da bi zadruge še kaj posebej
prispevale, kakor tudi že obstoječe naku¬
povalno društvo v Avstriji.
V novo vodstvo so bili na to izvoljeni'

sledeči sodrugi: Predsednik Viljelm P®
101 glas. Odborniki: Gaspari Avgust 10?
glasova, Mervitz Josip 100; Podgornik
Josip 102, Trevisani Salvator 98. Nad-
zorovalci: Floreani Edvard 102, Gabersicl
Ivan 102, Augustinčič Viktor 102, Minevs
Miha 100, Petronio Miklavž 100, Planici
Ivan 102, Sešek Fran 102, Vidmar Iva1
101, Zorzenon Fran 102. Po daljši na¬
pravi o raznih stvareh, • katere se udeleže
sodrugi Milost, Sešek in Pittoni se »
ključi ta znameniti občni zbor zahvaljuje
se prejšnjemu odboru.

(Konec prih).

Naravno je, da je bilo veliko več obe¬
šenih, toda o vseh se ne ve in se ne mo¬
re izvedeti. Saj se na ruskem le malo po-
milostuje. Obeša se navadno po noči izven
mest v ječah tako da sama ruska vlada
— kakor je to priznal Stolpinov pomočnik
Makarov, nima pojma koliko ljudi na dan
se na ruskem obese.
Če razdelimo smrtne obsodbe po mestih

je bilo obsojenih v Varšavi 150, Kijevu
91, Rigi 83, Lodzu 53, Odesi 50, Petro¬
gradu 47, Moskvi 39, Jekaterinoslavu 36,
Revalu 33, Harkord 24, Permi 23, Vilni
21 itd. Obešenih je pa bilo; V Varšavi
46, Lodzu 36, Kijevu 30, Odesi 27, Kri¬
mu 18, Jekaterinoslavu 18, Rigi 17 itd.
Na vsak način popolnoma krščanska

slika države ruskega batjuške Nikolaja.

Dr. Rybar odložil državno«**01"
siti mandat (?) Po Trstu se je raz¬
nesla vest, da je dr. Otokar Ryar odloži
državnozborski mandat tržaške okolice- »
raznih strani se nam je povedalo, da je ®
svoj sklep naznanil telegrafičnim P0*0®
predsedniku avstrijske zbornice že na le¬
vega t. m. Koliko je na tej vesti resnič¬
nega, ne moremo še povedati. Kar ven«
je to, da v slovenski narodni stranki'
Trstu ni več nekdanje sloge in da spl°
ni vse v najlepšem redu, kakor bi se
telo začepiti ljudstvu v glavo. Vsak P8'
metno misleči slovenski politik mora P11
znati, da se s pajacadami, ki jih je Pr8fy
uganjati nekaka nova struja, ki se ®
okolu Mandiča in Jakliča, ne koristi s
venskemu narodu v Trstu prav ničesar P
pa mnogo škoduje. —■ S brezpomem,bni®1

Domače stvari.
Občni zbor tržaških delavskih

zadrug. V nedeljo dne 30. avgusta se
je vršil v Delavskem domu redni občni
zbor tržaških delavskih zadrug. Predse¬
doval je sodr. Pitz. Najprej se je spomnil
umrlih elanov ter povabil na to tajnika da
prečita zapisnik zadnjega občnega zbora,
ki je sprejet enoglasno. Nato prečita pred-

pouličnimi demonstracijami, z netenje® ^
rodnega sovraštva, s pouličnimi spopad '
vsakdanjimi grožnjami po časopisju, V
rešuje delikatnih in zamotanih polit11®
vprašanj. Politična, gospodarska in štert
moč slovenskega naroda v Trstu je P
majhna za agresivno politiko. Delati o
socialni demokraciji in rušiti njeno n®0
nespametno, ko se ve, da če propad? ,
cialna demokracija se ojači samo italij^n .
nacijonalizem, katerega režim so trz* ^
Slovenci že občutili. Vsi pametni Sl°ve j
bi morali biti že na jasnem, da je rilZ 'na jasnem,
slovenskega naroda v
od stranke kakoršna je

;3®°Trstu odvisen s
mednarodna
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. j na demokracija, ki je že pokazala, da
gamo priznava vsakemu narodu svoje

"Vice, ampak, ki se za iste pravice tudi
jLje. Vsega tega pa ne more in ne sme
Vreti dr. Rvbaf, pa jo naravno, da ni
Vjetno biti odgovoren za neumnosti, ki
■jh uganjajo nekateri častihlepni mlečno-
^ obneži na račun ah! — predobrega
^venskega ljudstva in ki mislijo, da je
(,.,viti se s politiko in igrati se z ljudskimi
interesi, ravno isto, kakor propasti pri
kokem izpitu, kakor hoditi po kavarnah
vabiti prijatelje na „kako operno predstavo
,,li pa celo uganjati poulične komedije v
objemu bratca alkohola.

Če je dr. Rybar samo na to pomislil,
potem se ne čudimo, da je prišel do sklepa,

j e s takimi ljudmi delo nemogoče in da
jo : njbolje odložiti mandat m s tem odgo¬
vornost za omenjene pajacade s katerimi
no more in ne sme soglašati noben pošten
jn pameten politik. Sicer so pa še drugi
vzroki o katerih pa bomo govorili v prih.
številki. Morda je pa hrepenel dr. Rvbar
po kaki zaupnici in hotel posnemati mi¬
nistra Ebenhocha, ki si hoče kljub demisiji
ohraniti še nadalje ministorski stolček toda
zagotoviti si nekoliko več svobode.

Sobotnu priloga tržaško_«1■ -
nosti'% i»o domače, nerodni delavec, je
pretečeno soboto raznesla vest, da so tudi
socialni demokratje krumirji ker so pomagali
svojemu tovarišu Kožmanu prenesti pohištvo
iz starega stanovanja v novo kamor se je
preselil. No, mi se, seveda, ne bomo pre¬
pirali z obrekovalci ki se zbirajo okolu
sobotne priloge tržaške «Edinosti». Ome¬
njenega pijančka pa, ki je mislil, da bo
sodr. Kožman povabil njega, da mu pomaga
pri preselitvi, in ki je napisal omenjeno
notico v svojem glasilu poživljamo, da naj
bode pri miru s svojim jezičkom sicer mu
znamo zamašiti usta tako, da postane nem
za celo svoje življenje.
Tako ve sedaj dotični gospod kaj

ima narediti ako noče, da izve svet o njihovih
svinjarijah in njegovi črni duši.
Toliko za danes.

Bdeča straža.

Enkrat /.a vselej ! Obrekovanje, ki
so gojili slovenski narodnjaki napram naši
stranki in posameznim našim sodrugom, se
jim je zdelo še vedno premalo. Zato so
ustanovili nov list, katerega namen ni
samo ponavljati stare fraze svoje umazane
tetke, ampak obrekovati še bolj socialno
demokracijo, obrekovati, žaliti in skušati
na vsak način tudi gmotno škodovati po¬
sameznim našim sodrugom in drugim de¬
lavcem, katerim čast in ponos ne dovoli,
da bi se pridružili umazani druščini, ki se
zbira v ulici Lavatoio in v Narodnem
domu. Proti umazani pisavi omenjenega
lističa, ki je nekaka sobotna priloga tržaške
„Edinosti‘, ne moremo narediti mi popol¬
noma ničesar. Odgovarjati ljudem, ki so
izgubili vsak čut resnice in poštenosti, je
nemogoče. Sodrugom in vsem poštenim
delavcem priporočamo, da se niti ne ozi¬
rajo na blato, ki prihaja iz Narodnega
doma in iz ulice Lavatoio. Prepošteni smo,
da se bi nas moglo njihovo blato prijeti;
pretrdni, da bi ob takem blatu se spodrs¬
nili in padli tja, kamor so zabredli slovenski
narodnjaki vsled svoje politične strasti in
strankarskega sovraštva. Priporočamo tedaj
sodrugom naj nas ne silijo odgovarjati
omenjenemu listu, kateremu bi se prav
lepo podalo ime „Denundjant“ glasilo
tajnega oddelka tržaške policije, kajti v
takem slučaju bi morali poseči po besed¬
njaku, ki ga v našem uredništvu nimamo
in ga nočemo imeti.
Iz Sv. Križa. In Bog se nas je

usmilil in poslal nam je dežja, a v nekaj
preobilni meri, tako da je odnesel polovico
zemlje iz vinogradov v morje. Naši kmetje
gledajo strmijo prosijo in kličejo pomoči.
A od nobene strani ni nikogar, da bi jim
svetoval, kako naj si pomagajo, kaj še, da
bi jim pomagal.
Kje je naš zastopnik v mestnem svetu?

Kje ste gosp. Gorjup? Vi, ki ste nam
nekdaj obetali, da boste skrbeli za nas, da
pridete od časa do časa pogledat, kje nas
čevelj tišči?
Kolikokrat ste bili v Sv. Križu, odkar

nas ne rabite več, odkar rabimo mi vas?!
Videli smo vas samo enkrat, in to je bilo
na dan sv. Petra v procesiji. Pridite le
hitro še enkrat, sicer ste imeli zadnjikrat
za norca križke kmete.

Sicer pa ne zadostuje, da nas tepe šiba
božja in pa šiba naših poslancev, tepejo
nas še lastni sosedje, domači „rodoljubi"
nizkega čela in debelega trebuška. Take
spoštujejo še najbolj križki starokopitneži

pa jih prav zato volijo v odbor godbenega
društva, ali pa se volijo sami in sicer po
sledečih pravilih: Skličejo občni zbor, se¬
dejo za okroglo mizo, si pomežiknejo in z
navadnim «Ti pridi sem® izvolijo volilno
komisijo. Sedaj manjkajo še glasovi. Teh
dobe nekaj od imenovanih starokopitnežev
nekaj pa, da čitajo imena Sirk za Bizili
(imamo priče namreč) in habemus papam!
^ To ni še vse o tem odboru toda kar
manjka pa prihodnjič.

Ali pa zaslužijo naši dobri godci takšen
odbor. Jaz mislim da ne. Še manj pa za¬
služijo takega učitelja kakoršen je gospod
Furlan. Vsa čast njegovi sposobnosti ali
nekaj druzega ima na vesti ta možak, ki
je sodrug kadar govori s socialistom. Pred
nekaj dnevi se je hvalil, da je bil naprošen
od N. D. O. naj bi prišel svirat na slavnost,
a on da ni hotel. Seveda bi bilo bolje, da
bi bil rekel, da ni mogel, ker niso drugi
udje hoteli. Sicer pa nima N. D. O. no¬
benega uda med našimi godci z eno samo
izjemo, in to čast imate vi gospod kapel¬
nik. Slabo spričevalo za N. D. O. da se
sramujete to javno priznati.

* *

Konečno pa še eno besedo o nekem
krčmarju in sicer z gospodom v Jožefom
Košuto. Svetujemo mu namreč : Ce postavi
gospod Košuta na mizo „Edinost“ kadar
pridejo k njemu tržaški solzarji, če postavi
„Piccolo kadar pijejo pri njemu pristaši
Lege, hočemo, da kadar pridemo mi delavci,
da postavite na mizo „Delavski List“. —
Razumete.

Lucifer.

Članom provi/ijskega sklada
e. kr. državnih železnic na zna¬
nje. Funkcijska doba odbornikov provi-
zijskega sklada c. kr. državne železnice je
končala. Volitve novega odbora, ki prične
svoje poslovanje že s 1. oktobrom, bodo
razpisane in izvršene še tekom tekočega
meseca. Eksekutiva organiziranih železni¬
čarjev v Avstriji predlaga dogovorno z
zaupniki svoje kandidate.
Železničarji, tovariši, sodrugi! Oddajte

svoje glasove samo kandidatom, ki vam
jih predlaga vaša organizacija. Gumirane
letake z imeni omenjenih kandidatov se
razpošlje tekom tega tedna. Te letake pri¬
lepite na volilne listke. Ako bi se kdo
drznil uplivati na vas ali vam celo groziti,
naznanite to takoj uredništvu „Der Eisen-
bahner“ Dunaj V. Zentagasse 5.

DOPISI.

GORIŠKO.

Vrtojba. Ustanovni občni zbor ko¬
lesarskega društva „Vrtojba" se vrši v
nedeljo dne 13. septembra ob 9 uri in pol
zjutraj v prostorih g. Josipa Jarc v Dolenji
Vrtojbi št. 3. s sledečim dnevnim redom:
1. Pozdrav predsednika pripravljalnega
odbora;

2. čitanje pravil;
3. volitev odbora;
4. volitev dveh pregledovalcev računov;
5. določitev članarine in drugih društvenih
potrebščin;

6. slučajnosti.
Vstop je dovoljen vsakemu. Oni, ki še

niso plačali vstopnine, ki znaša 1. krono
ne morejo ne voliti ne biti izvoljeni. Ko¬
lesarji, udeležite se tega ustanovnega zbora
našega društva v velikem številu.
Kolesarsko društvo „Vrtojba" v Vr¬

tojbi priredi na praznik dne 8. septembra
t. 1. svoj prvi izlet v Ipavo in potem na
sokolsko slavnost v Ajdovščino. Odhod iz
Dolenje Vrtojbe ob 6. uri zjutraj, par minut
pozneje pa iz Gorenje Vrtojbe. Zbirališča
so pred krčmo g. Faganelija in g. Črnetn.
Rednik: Alojzij Zavadlav.
Kolesarski zdravo!

Odbor.

ISTRA.

Izborna agitacija u Istri.
U petak dne 28. avgusta obdržavala se

je u gostioni Vobtič ul. della Valle v Puli
dobro posječena izborna skupština jugoslav.
soc. dem, stranke. Na skupštini so govorili
drugovi Haramina i Jelčič. Raztumačili su
prisutnima izborni red i važnost pokrajin¬
skih izbora za radništvo. Iza kako je go¬
vorilo više ostalih radnika skupština je
zaključena uz burno udobravanje svih pri-
sutnih.
Velika izborna skupština se je ob¬

državala v subotu 29. avgusta u gostioni
„Kot Raka" ulica della Arena u Puli. Ve¬
liki prostori gostione su bili prepunjeni.

Skupštini je predsiedao drug Pirc. Prvi je
govorio u hrvatskom jeziku drug Haramina
Najprije je raztumačio i kritizirao nepravdu
novoga pokrajinskog izbornog reda. Na to
je razpravljao o neradu odnosno lijenosti
prijašnjega pokrajinskog sabora. Bavio se
je gospodarskim pitanjima Istre, koja bi
mogao buduči pokrajinski sabor blagodatno
riješiti. Radi narodnostnih bojeva, koje su
potpaljivali hrvatski i talijanski «rodoljubi»,
gospodarska su pitanja ostala po strani, a
naša je dužnost, — Idilam jo govornik —
da napnemu sve svoje sile, te da i mi
radnici pošaljemo u pokrajinski sabor svoje
zastopnike, koji če znati zastopati naše
zahtjeve i naše koristi. (Burno odobra¬
vanje).
Drugi je govorio drug Jelčič. U sar-

kastičnom govoru raztumačio je pojav na¬
rodnostnih bojeva u Istri i svil onu škodu,
koju su oni donijeli istarskomu narodu.
Takodjer i klerikalkam se širi medju nama
i bojati se je, da' ne obuhvati pogubne
dimenzije, jer su mu hrvatski narodnjaci
pripravili terain. Da vodi pak ozbiljan i
pobjedonosan boj protiv klerikalizma, j ed ino
je kadra socialdemokratska stranka. Za
govora druga Jelčiča došla su u dvoranu
dva stražara, koji su zahtjevali, da im se
pokaže dozvola za skupštinu. Odgovorio
im jo sazivač skupštine drug Petejan.
Rekao im je najprije, da i on u opče nije
dužan pokazati nikakove dozvole, jer stra-
žari nemaju prava, da pod oružjem dodju
u skupštinsku dvoranu. Napokon ih je
dobrodušno uputio neka zatraže od svoga
zapovjednika, da im kupi izborni zakon, u
kojem je na tanko — črno na bijelom —
napisano, da za izborne skupštine ne treba
nikakove dozvole.
Stražari do duše odoše so dugim nusom

iz dvorane, ali ipak sa malo više znanja
(o onim stvarima koje bi bar oni morali
da znadu, uz smijeh prisutnih, koji su se
iza toga oduševljeno izrazili za socijalističku
kandidatura.
Pulj. Izborni fund jugoslovanske

SOC. dcin. stranke. I)o sada su darovali u
taj fund sljedeči drugovi: Organizirani zi-
dari K 26'— zato, jer je poduzetnik Minz
rnorao plačati 14-dnevni odkaz. U veselom
društvu iza skupštine se je sabralo 1*10;
razni zidari 3'20; Rokotovič sabrao 3;
drag Petejan sabrao za vrijeme doručka
F40; drag Bukovec 0*20; drag Vinkovih
nabrao medju zidarima 4‘40. Ukupno K
39'20.
Umoljavamo sve drugove, koji imaju

sabirane arke, da poravnaju račune koliko
je moguče prije. U tu svrhu stoji im na
raspolaganje stranački blagajnik, svake
subote od 8. do 10. sati na večer.
Drugovi! Sjetite se izbornog funda!
Izvanredna glavna skupščina obučar-

ske organizacije u Puli obdržavala se
je 26. avgusta. Na dnevnem redu je bilo
1.) Izvješče; 2.) Strukovni kongres u Trstu ;
3.) Izbor trojice novih odbornika. O prvoj
tačei dnevnog reda govorio je drag List.
Iz čijeg referata se razabire, da je odbor
radino djelovao. Sazvao je čitavnig skup¬
ština i diskuzija. Postolari so imali u te-
kučoj godini gibanja za poboljšicu plače,
koje se je svršilo sa potpunim uspjehom
organizacije. Radnicima je povišana plača
za 15°/o, tako da su danas pulslci obucari
najbolje plačeni od svih obucara po av¬
strijskim grahovima. Blagajnik Rubišič
izvješčivao je o stanju blagajne od junija
1907 do julija 1908. Dohodaka je imela
blagajna K 1329. Rashodi su slijedeči:
bolniške i neuposleničke podpore K 234'82 ;
ostali trošci K 395'42. Centrali poslano
K 840, Izvještaj je bio jednoglasno uzet
na znanje. Poslanikom za trščanski stro¬
kovni kongres izabran je drug Petejan,
koji je takodjer delegatom za stranački
zbor talijanske soc. dem. stranke u Trstu.
Iza toga su izabrani u odbor još slijedeči
drugovi: J. Petejan, podpredsjednik; F.
Tonati, tajnik; E. Bukovec odbornik.

Izdajatelj in odgovorni urednik VINKO KERMOLJ.
Tiska.TISKARNA MODERNA M. Susmel & Comp.

ulica della Zonta 8.

g*" Vpiše se

lahko vsak dati
v zadružnem uradu ulica

JBoschetto 3, I. nad.,
ali pa v zadružnih skla¬
diščih ul. Helvedere št. 34,
ul. delVIstria št. lO, ul. del
Sulice št. 4 in ul. Aeque-

dotto št. 67.

,,Delavski List“
se prodaja;

V Pulju: v tobakarnah ZADNIK, ulica
Promontore; BLAKA, ulica Giovia; Zanon,
Čampo Maržo; CAMUF0, ulica lircolazione
del Arsenaie; BENUSSI, ulica Sisiano;
PETAR0S, Corso Francesco Giuseppe I.
V Gorici: v tobakarnah: SCHVVARZ,

ul. delle Scuole, KREBEL, ul. Rabata in
BAIT, ul. Camposanto. IVAN H0VANSKI ul.
Corno 22.
V Podgori: v tobakarnah SKOČIR ANE

in PREGARC JEREE.
Vrtojba: FABIAN FRAN. tob.
Nabrežina: v delavskih konsumnih

zadzugah.
Jesenice: MARIJA NOVAK, Gostilna pri

Masarju.
Gabrovim: FURLAN BENEDIKT tob.
Nadalje, se prodaja v TRSTU, in v

okolici v vseh važnejših tobakarnah.

Naznanilo.
P. n. občinstvu in sodrugom železni¬

čarjem uljudno naznanjam da sem prev¬
zela staroznano gostilno na Perles-
ovem marofu ob Resljevi cesti
št. 22 v Ljubljani.
Točila bodem pristna dolenjska vina

in Perles-ovo pivo vrček po 20 vin.
Ob vsakem času bom tudi postregla

s svežo mrzlo in gorko kuhinjo po
najnižje mogočih cenah.
Na razpolago imam na novo oprem¬

ljeno zimsko keglišče in vse slovenske
delavske čosopise.
Nadejaje se obilega obiska s strani

v Ljubljano prihajajočih sodrugov se
priporočam.

Z odličnim spoštovanjem
MARIJA PETRIČ

restavraterka.

JOSIP ZLOBEC
priporoča svojo

pekarno in prodajalno jestvin
v kateri ima na razpolago raznovrstne jest¬
vine po najnižjih cenah ; posebno priporoča
svojo moko iz prvih avstro-ogerskih mlinov.
Pulj - via Lissa št. 34 - Pulj
Na razpolago vedno pripravljena peč (izvzem-
ši nedelje in praznike) za privatno pecivo.

Delavci! podpirajte delavca tovariša.

JAKOB MAGANJA
priporoča svojo

=GOSTILNO=
prej ,,Sts«dt Marburg"

ki se otvori v soboto dne 5 t. m.
v ul. Ghega št 3. Vogal ul. Carradori.

Dobro domače vino
črno in belo iz Sv. Križa pri Trstu.
Mrzla in gorka jedila vedno na

razpolago.
Dobra kosila za delavce — cen«

zmerne — Postrežba točna.

Gostilna „Alla Lealta“
ANTON SAITZ

ulica, delle Acque

Vina najfinejša, domača kuhinja
Družinske zabave. =



PEKARNA IN SLADČIČARNA

Dominik Milanič
TRST, ul. della Guardia št. 24.

Kruh vedno svež I. vrste konfekcijoniran
večkrat na dan potom lastnega higijcnič-

nega sistema.
■—— VELIKA ZALOtkV '
Likerjev v steklenicah.

Mesesnel Antonio
priporoča svojo

<5ostimo
— za —

rojansho cerkvijo.
VINA IZVRSTNA.

Mrzla in gorka jedila vedno na zazpolago.
--

Postrežba točna.
Cene zmerne.

Slovenci in Čehi v Trstu in na Primorskem.
Pozor!

Potrebujete srajce, spodnje
hlače otroške obleke, obleke za
gospice in gospe in razne dru¬
ge domače obleke?

Pišite na podpisano trdko
rokodelnega tkanega platnenega in
volnenega blaga
78 ct. široko 25 m. stane 10 kron

50 20 » franko!

Trpežno Pozor! Raznobarvno!
Zahtevaite vzorce!

Marie Cerna,
Ručni tkalcovna, Novy Hradek

u Nov. Mesta n. M., Čechy.

Tovarna testnine z jajci

Ernesto A. Vodopivez
Trst, ul. Farneto št. 13.

Gostilna .. C&SČ. del Popolo99
(Zadružna delavska gostilna)

Trst, ul. S. Lazžaro in ni. s- Catterina

DomnČa kuhinjn vedno dobro preskrbljena.
- Cene zmerne. =

Shajališče zunanjih sodraf/or.

f ANTON CECH
TRST - Ulica Fonderia št. 12.

Slovani! Podpirajte edino Slovani!

Slovansko knjigarno in papirnico

• 1 ■•v«

UDOljSll llillllliiliui m \mm vil
Maršale, Vermuth, i. t. d.

Skladišče
ameriških mrežic in aparatov
za električno in plinovo luč

E. WOLFLER - TRST
-■» ulica delle Acque št. 20. -

= TRST =
Ulica Caserma
= in ulica =
Torre Bianca.

Odlikovani elektro fotografski atelje
za moderno slikanje

A. JERKIČ
Via «lelle Poste IO

se priporoča v izdelovanje vseh v foto-
grafsko stroko spadajočih del. — Cene
zmerne. — Slikanje se vrši pri čarobni
električni razsvetljavi do 7 ure zvečer.

X

Napitnina je odpravljena.
Velika zbirka političnih in leposlovnih revij
: : = in časnikov v vseh jezikih. ===

~ — Delavci! Sirite delavski tisk! — Pozor! IK^|]

V prodajalni

DELAVSKE TISKOVNE DRUŽBE"

T T

PAGANI
TRST. Ulica Acquedotto št. 6.

Velika zbirka igrač, okraskov, parfu-
marij, mila, ovratnikov, zapestnikov,

kravat, i. t. d.

fes

v Ljutoljani
na Dunajski cesti št 20 (nasproti kavarne Evropa)

se dobe sledeče knjige in brošure:
H. Kirchsteiger: „Pod spovednim pečatom11 . T. knjiga 2‘60 draga K 2.
P. Mihalek: „lz nižin življenja11 . Cena 1 K.
Abditus: „0bčinski socializem 11 . Cena 70 v.
A. Kristan: „Socializem“. Cena 20 vin.

„ „Socialna demokracija in kmetiško ljudstvo11 . Cena 10 vin.
„ „Zakaj smo socialisti 11 . Cena 14 vin.

K. Marks in F. Engels: „Komunisti6ni manifest11 . Cena 40 vin.
K. Kautsky: „Kdo uničuje proizvajanje v malem?11 Cena 30 vin.

„ „Proletarijat“. Cena 30 vin.
„ ,,Kapitalistični razred 11 . Cena 30 vin.

A. Kristan: „0 konsumnih društvih 11 . Cena 20 vin.
L. Warmund: „Katoliško svetovno naziranje in svobodna znanost11 70 v.
S. Machar: Magdalena11 . Cena 2 K.
„Program socialne demokracije 11 . 4 vin. „Vun z enako volilno pravico11

4 vin. in „Zvišanje duhovniških plač 11 . Cena 10 vin.
Vsa pisma naj se naslavljajo na

Mora Mo“ 1 Wr“
Dunajska cesta št. 20.

H1

Pozor! —— Delavci! Širite delavski tisk! — Pozor!

z eno posteljo mesečno

10 K in sobo z dvenu

posteljami tedensko 2 K. za vsako posteljo. □ 0
□ □ □ □ Ulica FABIO SEVERO 26. D D O 0

= KAROL GERBEC =
BRIVEC v ulici delle Acque št. 17.

Enotni mesečni tarif. Sterilna svetilka I„«ng.
Zbirka parfumarij in mila.

TJrad:

BELLINI št. 13
(blizu cerkve Sv. Antona

novega)

Telefon št.U02-MI)3

tfovo pogrebno društvo
°tto

Na razpolago ima novo in bogate poorebne vozove.
=VELIKA ZBIRKA SVEČ ===

Prodaja na drobno in debelo.
Vsako pogrebno naročilo izvrši točno. Cene zmerne.

VODSTO.
___ _


